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Разглядаемая манаграфія прысвечана 
актуальнай, але ў той жа час яшчэ мала 
распрацаванай тэме. Даследаванпе ўяўляе 
сабою першую ў беларускай гісторыяграфіі 
абагульшпочую працу, у якой дасцца коль- 
касная і якасная харакгарыстыка аграрнага 
руху ў парэформены перыяд. Шырока вы- 
карыстоуваючы апублікаваныя матэ- 
рыялы, дакументы архіваў Рэспублікі Бе
ларусь і краін блізкага замежжа, перыя- 
дычны друк, а таксама спецыяльную літа- 
ратуру, аўтар, на наш погляд, здолеў рас- 
крыць перддумовы сялянскага руху, пака- 
заць яго характар і віды, інтэнсіўнасць, 
дынаміку і пстарычнае значэнне.

Добрае ўражанне выклікае першы раз- 
дзел, у якім пераканаўча аналізуюцца са- 
цыяльныя і эканамічныя прычыны сялян
скага руху, асаблівасці развщця капіталізму 
ў сельскай гаспадарцы. Аўгар правільна 
зазначае, што ў аграрных адноспшх па- 
рэформеннай Беларусі першароднае зна
чэнне мела пытанне аб землеўладанпі, 
формах зямельнай уласнасці, размерка- 
ванні ўгоддзяў паміж грамадскімі групамі і 
класамі. Менавіта ад іх у значнай ступені 
залежыў характар сацыяльна-эканамічнага 
развіцця беларускай вёскі. Шмат увагі на- 
даецца і рэшткам феадалізму, падатіаіваму 
ўціску, беспраўю сялянства, што таксама 
ўплывала на змест іх барацьбы за «зямлю і 
волю».

Цэнтральнае месца ў манаграфіі займа- 
юць непасрэдна пытанні сялянскага руху 
на Беларусі ў 1864—1900 гт. Яго асвятленне 
заснавана на падставе аналізу фактычнага 
матэрыялу, абагульнення і апрацоўкі ста- 
тыстычных дадзеных па розным методи
кам. Вынікам гэтай карпатлівай працы з’я- 
віліся арыгінальныя табліцы, у якіх змеш- 
чаны новы і вельмі важны статыстычны 
матэрыял пра сялянскія хваляванні, груп- 
тоўна паказаны відьі сялянскага руху, а 
таксама міжсялянскія сутыкненні па зя- 
мельных пьгганнях. Аўгар падлічыў, што ў 
разглядаемы час у сялянскім руху Беларусі 
пераважала ўсё ўзрастаючая барацьба за 
зямлю і ў цэлым ён меў выразную антыпа- 
мешчыцкую накіраванасць. Ha другім мес- 
цы знаходзіліся выступленні супраць улад, 
многія з якіх былі выкліканы неснравяд- 
лівасцю прыгонніцкіх пазямельных адно- 
сін. Але зусім мала было высгуплепняў 
супраць капіталістычнай эксплуагацыі. 
Прычына гэгага бачыцца ў тым, што раз- 
лажэнне сялян было яшчэ не настолькі 
глыбокім, каб абумовіць шырокае развіццё

барацьбы ўнугры самога класа і таму, зма- 
гаючыся з памешчыкамі, яны дзейнічалі як 
адзінае цэлае.

Вартасцю разглядаемай манаграфіі 
з’яўляецца і тое, што сялянскі рух у ёй 
пададзепы ў цеснай сувязі з сацыяльна- 
эканамічным і палітычным развіццём краі- 
ны.

Безумоўна, што не ўсе пытанні гэтай 
складанай проблемы атрымалі поўнае і ўсе- 
баковае аснятленне, у шэрагу выпадкаў ма- 
награфія перагружана статыстычным ма- 
тэрыялам, а прыклады сялянскіх выетуп- 
лешгяў занадта распісаны. Трэба было б 
болып аргументавана растлумачыць, што 
замінае дакладна назваць лічбу сялян, якія 
былі ахоплены рухам.

Тым не менш знаёмства з кнігай даз- 
валяе зрабіць выснову, што перад намі 
сур’ёзнае і арыгіналыіае даследаванне. Яно 
вызначаецца навізною, насычана багатым 
фактычным матэрыялам і будзе карысным 
усім, хто цікавіцца гісторыяй Бацькаў- 
шчыны.
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Паліталогія пакуль што новая вучэбная 
дысцыпліна ў вышэйшых навучальных ус- 
га но Вах Рэснублікі Беларусь. Выкладанне 
яе звязана з шэрагам сур’ёзных цяжкасцёй, 
і ў  першую чаргу з адсутнасцю вучэбных і 
вучэбна-мстадычных дапаможнікаў. Таму 
выданне тэкстаў лекцый па паліталогіі да- 
цэнта кафедры філасофіі Гродзенскага 
дзяржаўнага унінерсітэта імя Я. Купалы 
Я. В. Півульскага актуальнае і своечасовае.

Вучэбны дапаможнік П. В. Півульскага 
склддаецца з дзвюх частак і ўключае 11 тэм. 
Структура іх грунтуецца на вопьще ства- 
рэння замежных падручнікаў па паліталогіі 
(у прыватнасці Рэспублікі Польшча) і ад- 
павядае мэтам дыдактычнага працэсу.

Усе тэмы лекцый напісаны на падставе 
няйноўшай як беларускай, так і замежнай 
грамадска-палітычнай літаратуры, з доб
рым веданнем зместу прадмега, на высокім 
метадьгшым і тэарэгычным узроўні. Каш- 
тоўным з’яўляецца і тое, што ў тэкстах 
лекцый не толькі выкладаюцца галоўныя 
проблемы палітычнай навукі, але даюцца 
спасылкі на літаратуру, якая арыентуе чы- 
тача на самасгоины паглыблены падыход
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да вывучэння той альбо іншай проблемы. 
He абыйдзены аўтарам і дыскусійныя про
блемы паліталогіі.

Асабліва удала, на наш поглад, выкла- 
дзены тэмы «Улада ў палітыцы», «Суб’скты 
палітыкі», «Палітычная дзейнасць», «Гра- 
мадскія арганізацыі і аб’яднанні», «Палі- 
тычнае лідэрства», «Палітычная культура». 
Зразумела, што некаторыя пытанні тэорыі 
і практыкі палітычнай навукі ў вьшіку шэ- 
рагу прычын (у тым ліку і невялікага аб’ёму 
вучэбнага дапаможніка) разгледжаны 
менш грунтоўна. Але ўтакім вьшадку аўгар 
адрасуе студэнтаў да адпаведнай грамад- 
ска-палітычнай літаратуры, з якой можна 
атрымаць больш змястоўнае тлумачэнне 
той ці іншай проблемы.

Рэцэнзуемая праца, апрабаваная 
шматпщовай дьщактычнай практыкай 
аўтара, пакідае вельмі добрае уражанне. 
Разам з тым некаторыя тэмы не атрымалі 
ў дапаможніку дастаткова поўнага асвят- 
лення. Гэта тычыцца перш за ўсё лскцыі 
«Партыі і партыйныя сістэмы», дзе не 
знайшлі адлюстравання апошнія падзеі ў 
палітычным жыцці Беларусі.

Значным недахопам з’яўляецца і адсут- 
насць у выданні тэмы, прысвечанай гі- 
сторыі сусветнай і нацыянальнай палітыч- 
най думкі. Гэтыя недахопы трэба ліквіда- 
ваць пры перавыданні тэкстау лекцый.

У цэлым вучэбны дапаможнік, кірую- 
чай ідэяй якога з’яўляецца аналіз метадаў і 
сродкаў «палітычнага рэгулявання палі- 
тычнага жыцця», заслугоўвае пазітыўнай 
адзнакі і можа бьщь эфектыўна выкаЬыс- 
таны ў дыдактычным працэсе. Ён оудзе 
каштоўным пры вывучэнні палітычнай но
вую не толькі для студэнтаў Гродзенскага 
дзяржаўнаш універсітэта, але і для студэн- 
таў іншых навучальных устаноў рэспублікі.

B. Ф. Шапьксвіч,
А. Д. Кішксвіч
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Книга профессора Аризонского уни
верситета Р. Хелмса «Божественные чуде
са* посвящена анализу истоков религиоз
ного сознания, обращение к которым 
является весьма акутальным в изучении 
оснований формирования человеческой 
духовности и ее роли в современных циви
лизационных процессах. Своей проблема
тикой данная работа обогащает исследова
ния в области мифологии и теологии, 
представляя собой конкретизацию иссле
довательского метода Р. Бультмана.

Нетрадиционный подход к изучению 
христианской духовности помогает автору 
углубиться в историю создания христиан
ских трудов, успешно применять метод 
литературно-художественного анализа в 
исследовании мифологических образов. 
При этом он широко используетработы  
античных мыслителей, таких как Плутарх, 
Плиний и др. Им показано, что теологиче
ская духовность евангелий связана с отка
зом от языческой религиозности с ее обы
чаями принесения в жертву животных для 
умиротворения богов. Эго создавало пред
посылки для формирования особого мен
талитета, который исключает злобу, враж
ду, насилие и предлагает иные миро
воззренческие и ценностные установки че
ловеческого сознания, включающие идеи 
примирения, сопереживания, милосердия. 
Эта жизненная практика нашла письмен
ное отражение в теоретических поучениях, 
хотя интуитивно образный метод мышле
ния постигался и использовался через ли
тературные способы и средства выраже
ния.

Для специалистов, работающих в обла
сти философии религии, может предста
вить интерес проводимая в рецензируемой 
работе идея о том, что, описывая жизнь 
Иисуса, Матфей знал работы Марка и опи
рался на них. Профессор Р. Хелмс демон
стрирует глубокое знание истории еванге
лий, рассматривая их как составную часть 
мировой литературы. Поставив своей 
целью выявить содержательные компонен
ты евангелий и их динамику, он показыва
ет, что если в первых трех евангелиях ве
рование как альтернатива рациональному 
осмыслению бытия предшествует чудесам, 
то в евангелии от Иоанна чудеса предше
ствуют верованию, привлекая внимание к 
феномену Иисуса и осуществлению его 
миссии в этом мире.

Интерес представляют проведенные 
автором корреляции между европейской и 
восточной культурными традициями, ко
торые позволяют вскрыть механизмы фор
мирования отдельных мифов и легенд под 
влиянием индийской религии.

Широкое использование Р. Хелмсом 
оригинальных источников, их глубокий 
теоретический анализ, авторская интерп
ретация исследуемой проблематики, не
сомненно, привлекут внимание не только 
философов-религиовсдов, но и всех, кто 
интересуется проблемами духовной куль
туры, йстокіімй и механизмами ее форми
рования.

Я. С. Яскевич, 
JI. Ф. Кузнецова


